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Як відомо, в Україні навчається велика кількість сту-

дентів-іноземців. Останнім часом простежується збі-

льшення кількості студентів з Китаю, і, оскільки вони 

тимчасово стають частиною українського суспільства, 

необхідно дослідити проблеми їх адаптації в поліку-

льтурному середовищі та визначити оптимальні шля-

хи їх розв'язання. 

З одного боку, адаптація іноземних студентів до 

нової соціальної ситуації розвитку підпорядкована 

загальним закономірностям адаптаційних процесів, а 

з іншого – має низку специфічних характеристик, зу-

мовлених етнічними особливостями. 

У вітчизняній психології проблеми соціальної ада-

птації розроблялися О.В. Кузнєцовою, О.П. Санніко-

вою, І.М. Соколовою, О.Г. Солодуховою, А.В. Фурма-

ном, У.М. Ямницьким та іншими. 

В останні роки зазначена проблематика набуває 

нового значення через висунення на перший план її 

соціального аспекту. Розширилося коло досліджень 

саме соціальної адаптації – пристосування людини як 

особистості до існування в суспільстві відповідно до 

його вимог і особистих потреб, мотивів, інтересів, що 

й обумовлює актуальність даного дослідження. 

Метою статті є виділення та обґрунтування систе-

ми методів і прийомів психологічного супроводу 

процесу соціальної адаптації китайських студентів до 

навчання у вищій школі в Україні.  

Досягнення поставленої мети передбачає вирішен-

ня наступних завдань: 

– дослідити наукові джерела з проблем адаптації іно-

земних студентів з Китаю в українському суспільс-

тві; 

– проаналізувати існуючі дослідження з питань адап-

тації іноземних студентів; 

– описати труднощі і визначити систему методів і 

прийомів психологічного супроводу процесу соці-

альної адаптації китайських студентів до навчання 

у вищій школі в Україні. 

Об'єктом дослідження є соціальна адаптація ки-

тайських студентів в Україні засобами психологічно-

го супроводу. 

Предметом дослідження є психологічні особливо-

сті та фактори ефективності соціальної адаптації ки-

тайських студентів. 

Розуміння феномена «адаптація» зазнало значних 

змін та розширилося від трактування його як присто-

сування будови і функцій організму до зовнішніх 

умов, до розуміння його як процесу та результату 

внутрішніх змін, зовнішнього активного пристосу-

вання та самостійної зміни індивіда до нових умов 

існування [6]. 

Ф.Б. Березін розглядає адаптаційну концепцію як 

один з перспективних підходів до комплексного ви-

вчення людини і дає таке визначення: «психічну адап-

тацію можна визначити як процес встановлення оп-

тимальної відповідності особистості і навколишнього 

середовища в ході здійснення властивої людині дія-

льності, який дозволяє індивідууму задовільняти ак-

туальні потреби і реалізувати пов'язані з ними значимі 

цілі, забезпечуючи в той же час відповідність психіч-

ної діяльності людини, її поведінки вимогам середо-

вища» [1; 2]. 

Є.А. Донченко зазначає, що соціальна адаптація – 

це неоднозначне, складне і багатоаспектне явище. У 

такому розумінні автор трактує соціальну адаптацію 

як: «тип соціальної поведінки, за допомогою якого 

особистість не стільки привласнює собі бажану цін-

ність, скільки конструює власну життєву реальність, 

той спільний між людиною та суспільством простір 

сенсу, у разі втрати якого настає криза і актуалізуєть-

ся потреба безперервної логіки життя» [4]. 

Соціально-адаптаційні процеси обумовлені об'єк-

тивними і суб'єктивними чинниками, які своєю взає-

модією і взаємозумовленістю визначають характер 

соціальної адаптації, а також її механізми, способи і 

головне – її результати.  

Теоретичний аналіз проблеми соціальної адаптації 

розкриває даний феномен як особливий вид взаємодії 

особистості із середовищем в новій для нього ситуації 

розвитку. У ході цього розвитку особистість обирає 

різні стратегії (механізми) реагування відповідно до 

своїх особистісних особливостей, що проявляються в 

адаптивності, для вирішення протиріч, що виникли 
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між вимогами середовища і внутрішніми можливос-

тями їх дотримання (виконання), для зняття когнітив-

ного та емоційного дискомфорту. Основними харак-

теристиками цієї взаємодії є: інтерактивність, безпе-

рервність, комплексність, динамічність. При цьому, 

детермінація здійснюється як зовнішніми (середови-

щними), так і внутрішніми (особистісними) фактора-

ми. 

Результатом взаємодії особистості із середовищем 

в адаптивній ситуації є адаптованість особистості, яка 

може проявлятися в різних формах – від дезадаптова-

ності до активної соціальної адаптації, що пов'язано зі 

специфікою вираженості або когнітивного, або емо-

ційно-оцінного, або інструментально-поведінкового 

компоненту.  

Виділені в результаті аналізу труднощі, з якими 

стикаються іноземні студенти в цей період, дають 

підстави визначити специфічність соціальної адапта-

ції іноземних студентів. Ця специфічність виявляється 

в подоланні ними крім дидактичних бар'єрів, насам-

перед, комунікативних, культурних бар'єрів, які приз-

водять до зміни статусу іноземного студента і само-

відносини. 

Узагальнюючи доступні нам результати дослі-

джень про своєрідність соціальної адаптації китайсь-

ких студентів за кордоном, можна схарактеризувати 

своєрідність китайського студентського контингенту, 

які розкриваються в етнічних, психологічних і педа-

гогічних аспектах. Розглянемо їх детальніше. Китай-

ські студенти частіше за інших іноземців відчувають 

культурне стомлення, не люблять переміщень в прос-

торі. 

Іноземні студенти, у більшості випадків, розгляда-

ють правила і норми суспільства як моральний кодекс 

особистого життя (етнічний аспект). У них переважно 

розвинене образне мислення; вони інтроверти; відріз-

няються некомунікабельністю; не виділяють себе як 

особистість з групи; мають завищену самооцінку, ни-

зький рівень мотивації до пізнавальної діяльності та 

змістовних життєвих стратегій (психологічний ас-

пект), насилу засвоюють фонетичний і граматичний 

лад української мови, якою ведеться навчання. В їх 

навчанні та вихованні переважають колективістські 

стратегії й орієнтація переважно на некомунікативне 

навчання. 

М.І. Вітковська та І.В. Троцук уважають, що про-

цес адаптації студентів-іноземців до нового мовного 

середовища включає кілька етапів: входження в сту-

дентське середовище; засвоєння основних норм інте-

рнаціонального колектива, вироблення особистої по-

ведінки; формування стійкого позитивного відношен-

ня до майбутньої професії, подолання «мовного бар'є-

ру», посилення відчуття академічного рівноправ'я [3, 

с. 4]. 

Критеріями успішної адаптації китайських студен-

тів виступають особистісно-смисловий, професійний і 

навчальний критерії. Зміст особистісно-смислового 

критерію розкривається в системі ціннісних устано-

вок, переконань, в діалогових відносинах студента до 

себе, до однокурсників, викладачів, в його позитивній 

позиції у навчанні. Показниками цього критерію є: 

– активна участь у житті групи та університету; 

– об'єктивна самооцінка; 

– вміння ставити перед собою цілі і досягати їх (ког-

нітивний аспект); 

– внутрішні мотиви пізнавальної діяльності, наявність 

власної життєвої концепції, цілісної системи особи-

стісно-смислових настанов, прагнення реалізувати 

життєво важливі стратегії (мотиваційно-смисловий 

аспект) у навчальному процесі. 

Професійний критерій визначає ставлення студента 

до обраної професії. Його показниками виступають: 

сформованість мотивів професійної діяльності, пози-

тивне ставлення до обраної професії і університету, 

бажання в майбутньому зайнятися професійною ді-

яльністю. 

Навчальний критерій включає здатність до серйоз-

ної розумової діяльності під час вивчення різних на-

вчальних дисциплін, вдале використання раніше 

отриманих знань, бажання самостійно добувати нові 

знання. Показниками критерію є: загальнонавчальні 

вміння (робота з джерелами інформації, прийоми ор-

ганізації навчальної діяльності та ін.) та навички са-

моорганізації навчальної діяльності (самоконтроль, 

самоосвіта, самооцінка, саморефлексія). 

Для створення моделі психолого-педагогічного су-

проводу адаптації китайських студентів в українській 

вищій школі різні автори ґрунтуються на різні крите-

рії. Одні виходять з логіки процесу надання психоло-

гічної допомоги особистості, інші на перше місце ста-

влять організаційні моменти, треті спираються на ос-

новні види діяльності, що здійснюються практичним 

психологом. 

Процес адаптації китайських студентів до україн-

ської вищої школи є досить складним, оскільки сту-

денти стикаються з низкою проблем (незнання держа-

вної мови, якою ведуться заняття, культури, відмін-

ність процесу світосприйняття). Психологічний су-

провід китайських студентів, зокрема, можна визна-

чити як комплексний процес вивчення та аналізу, роз-

витку особистості китайських студентів у полікульту-

рному освітньому середовищі і профілактиці емоцій-

них зривів, психологічної перенапруги в умовах нері-

дного соціального оточення. 

Отже, процес адаптації китайських студентів в 

українському суспільстві є складним процесом, який 

потребує створення умов для його оптимізації. Успі-

шність адаптації визначається відповідними парамет-

рами та критеріями, дотримання яких дозволяє китай-

ським студентам не тільки успішно пройти процес 

адаптації, а й успішно навчатися в українській вищій 

школі. 
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Адаптация иностранных студентов в Украине 

Аннотация. Статья посвящена теоретико-практическим аспектам адаптации китайских студентов в Украине. Проведен 

теоретический анализ существующих подходов к изучению проблемы адаптации китайских студентов. Описны трудности и 

определена система методов и приемов психологического сопровождения процесса социальной адаптации китайских сту-

дентов к обучению в высшей школе в Украине. 
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Ding Xin, T. V. Stoianova, Jin Lulu 

Adaptation of foreign students in Ukraine  

Abstract. The article is devoted to the theoretical and practical aspects of adaptation of foreign students in Ukraine. Theoretical 

analysis of the existing approaches to studying the problem of adaptation of Chinese students is held. The difficulties are described 

and the system of psychological maintenance methods and receptions of the Chinese students’ social adaptation process to the study-

ing in institutions of higher education in Ukraine is defined.  
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